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KDZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pe'ljg a kiadóhivatalnak (l’app Gy«»rgyi küldendők.

Egész évre — — 
Félévre — — — 
Negyedévre — —

" KorMegjelenik minden vasarnap. 4

- Hirdetések díjszabás szerint. ------

Augusztus 20. vonultak, a nyomor és szenvedés fenye­
gető hangjai elnémullak. E nagy napon "Ju-nak jelentőségét s Így kioktatni azokat 
vallás- és nemzetiség különbség nélkül is. akik hinni nem akarják. Iiogv -Tiszá- 
eggyé kell lennünk, mert Szí. István ko- nak. Dunának habjai azt zúgják : .élni 
rónájának fénye, annak éltető melege és fogsz, élned kell ezredéves országi- 
áldása egyformán száll hazánk minden 
polgárára, élvezi azt úr és szolga, ifjú és 
agg egyaránt. Az ő 1 öles törvényei képe- 

' zik alapját kultúránknak és szabadságunk­
nak.

Ezekben kellene kimeríteni augusztus

A magvar história ildetségével hi ró 
lelkek a mai nemzeti nagy ünnepen egv 
pillanatra levetkőzik a hétköznapiasság 
profán gondolatait, s átengedik magukat 
azon hazafias érzelmeknek, a melyek a 
Kárpátoktól Adriáig méltó kifejezői lesz­
nek az első szent király dicső emlékének 

Ezeréves történetünk az ünneplő lel­
kűknek bő táplálékot nyújt, s így vizs-

ílli.l

Az érd. rom. kath. status középiskolái.
11.S van-e egyetlen polgára édes e ha- 

gálódxa. ö>szevet\e a múltat a jelennel, fánknak, beszéljen az bármely nyelven, 
önkéntelenül igy sóhajtanak lel : ..Hol ki ezek élvezetétől meg lenne fosztva ? 
vagy István király, téged magyar kíván,

Múltkoriban rámutattunk arra. hogy milyen 
nevezetes érdekek teszik szükségessé az iuter-
nátusok felállítását, illetőleg a meglevőknek ki- 

Legalább e napon szabjanak magukba bővítését Idevonatkozólag külömben büszkeség- 
. . . gyászos öltözetben le elölted sir- ;l lelketlen izgatok, szégyenkezzenek tét- gél jegyezhetjük meg. hogy státusunk gimná- 
ván.~ . állami és felekezetiteik gazsága felett s ie feledjék el, bogy zi»mai e tekintetben az 

Sirathatjuk a Mohi-pusztánál. Mohács- i[y[ a földet ócsárolják amely őket mél- középiskolák között valósággal vezetnek. A hét
középiskola közül ugyanis hat mellett áll fenn 
linevelöintézet (Hrassóban nincs), melyekben 
mintegy ‘MMt tanuló nyert elhelyezést részben tel­
jesen ingyen, mint alapitványosak, részben <-e- 

k eresz tén y ország, kél y (:-!:>—dö koronái havi fizetes«*rf. Szektdy- 
egv ezredévig, de még évszázadokig udvarhelyt és (. s i k so m 1 y-• n a hncveió

intézeten kívül internátus is volt s amott

■ - \ ¡lúgosnál való elbukásunkat. Szégyen- lattanokat, táplálja s egykor eltakarja, 
kezhetiink amiatt, hogy történelmiink- Szent István a kereszténységben ke- 

biztosítékát.nek ily sötét példái dacára, a jelen is szült reste Magyarország jövő 
alantjáró lelkeket, a kik bazafiságukat Hazánk mint nem
ái liba bocsátják. De bála a Gondviselés­
nek, nem vesztünk cl. mert az idők úgy állhatott volna fenn.

nem

emitt 74 tanuló volt elhelyezve. Így tehat a sta­
tusunk középiskolaiba jaro tanulók közűi ös-z.*-

;i múltban, miként a jelenben megszül- 
lek azokat a nagy hazafiakat, a kiket a boldogítók, hogyha keresztény jellegünket 
dicsó emlékű bősök szelleme tartott ébe-

S azt hiszik azok a véresszájú nép-

sutt ö41 tanuló volt mint bennlak.. gondos lel­
teladjuk. n legel eged vtteb bek lesz illik ? Na- ügyelet Matt. Ez. az összes levizsgázott tanná ik­

ren, megvetve rangot es vagyont, kikiiz- gyón csalódnak. Az elégedetlenségnek ők nak 'SïUtf' .Va. Ara biztosan feltelieljük. hogy
őO° n ná! nagyobb azon tanulók száma, akik sem 
szülei háznál, sem inte:Hátasban nem voltak.

dőlték szabadságunkat s megmentették ha- lesznek az első áldozatai.
/.unkát a pusztulástól. 

A közelmúlt
l.e tehát azokkal a gyilkos polítiku- 

eseményeiböl hasonló sokkal, akiknek zsebükig terjed a bazali- 
koiizekve neiákra mulathatnánk reá. Azon- ságuk. ti nemzeti ünnep jelentősége nyíl ji­
bán Szent l.-tván szelleme őrködik felet-

hanem magán szálláson.
Kzcknck helyzete miatt majdnem mindenik

Értesítő) panaszkodik. A legtöbb tanártustii- 
s(»u tápot és kitartást ahhoz, hogy az ¡..( ¡<rvv kezelt ugvan lelkiismeretes eüvnörxcst 

engedte, úgy latszik, hogy ilyenekkel megérdemelt módon a közvé- gyakorolni a száliasokun is. de mindenki h< iat- 
' ' - V vérrel szerzett haza az árulók pré- lemén y elbaubassoti. 
da ja legyen.

tünk s nem
hatja, hogy ez az ellenőrzés seholsem k-hvtett 
tökéletes. Az olcsóbb szállásokon r-'itdcsun többA lankadatlan hazaszeretet és törvény- 

Különben nem is érdemes a nemzeti hozóink böloesége nem oknélkiit aval- 
kegyelet eme nagy ünnepén a bangiila- ták augusztus go-ikal nemzeti ünneppé.

tanuló volt szűk. rosszul szellőztethető, kellő vi­
lágosság nélkül szűkölködő szobákban elhelyezve, 
rendesen megfelelő felügyelet nélkül, mert bi­

tót zavarni egyesek erkölcsi sulyedésének Xem is szabad <■ napot azzal kimeríteni, 
telvmlítésével, ehelyett gondolatainkban hogy a gyárak és műhelyek zakatolásai intelligenciát, amely ilyen kényes felügyeletre 
csoportosuljunk ama szent Jobbkéz körül, elnémittatnak : a kapa. a kasza d-l óráig szükségeltetnék. D. meg a dolog természete

hozza magával, hogy az ilyen szállásadók e>et-

az ¡Iven szállásadó gazdák nélkülözik azt az

melyei au«. 2«i-án a budai várban pihennek, — a korcsmák és mulatóhe 
írszág főpapjai, fourni, a népek ezrei |yek benépesülnek, s ezzel a hazaliság- 

kise,■elében körül hordoznak. Zarándokol- nak mintegy elég lett téve. Nem ! A nép kozi)|a„ nuin adják kellö i(i„ben az igazgatóság 
junk el Esztergomba, ahol 1 (»01 -ik évben vezetőire ilyenkor a legszebb feladat vár. tudtára. Sut valóságos bünpahistof k. akik a ta- 

■ ig. I ő-el] Szt. István fejére teltek azt a |-; ]iaza minden bérce, völgye és rónája nártestideiek ellenőrzését mindenképpen meg-

leges tapasztalataikat a gondjaikra fizott gyer­
mekek hibáira és fegyelmi kirúgásaira vonal­

az t.

-zt. koronát, a melyet ll-ik Szilveszter alakuljon át templommá, hol himnuszok és nehezítik, 
papa küldött, s a hol az idén a szokottnál zsolozsmák akkordjai szádjának az égi trón 
-okkal nagyobb fénnyel és pompával iinne- zsámolya elé, bála a múltért és esdö ima

a jövőért, hazánk ezeréves történetének 
Itt zengjünk bálaimát azért, hogy a magyarázata képezvén a napi esemény 

közelmúlt sötét felhői hazánk egéről el- tárgyát.

Könnyű belátni, hogy • zek a körülmények 
milyen óriási és rosszirányú befolyást gyakorol­
nak az ifjúság erkölcsi életére és tanulmányi

pel a kalholikns magyarság. előmenetelére.
A mikor tehát az ifjúság tanulmányi elö- 

nenctelével egész általánosságban taz eg'*-z



Valamennyi intézet a tanításnál az állami; :>za^í a/ ' k.'-r--k nvg mindig ninvse- sankint odanevelné társadalmunkat, hogy a ne-
k • g i\ \ .1 keredmény hiányának hány gimnáziáiis osztályt végzett ifjak is vissza* tantervét követte.

.»kát magyarázzuk az oktalanul felkapott es térnének a barázdához, s behúzódnának a mii- 
na: - ah-• ig»-ve túlterhelés e miege- helyekbe es üzletekbe s így képződnék egy voltak : ének (kath. tanulókra az egyházi vnek

intelligens, értelmes füldmivvlü. iparos es keres- kötelezöleg). szabadkézi rajz, franeianyelv. gyors-
A ajkú o *n hordjak pedág*»gu- kod«» társadalom. Kz a remvnys.g. igaz. hogy a ir ászát, vivas ((¡y rila fehérvárt. Marosvásárhelyt.)

.-ok szülök egyaránt. Pedig ennek állandó jövő zenéje, de nem valósulhatni lati. Csaknem Volt olyan intézet is, ahol a szabadkéz i- 
:;ang"/r.ita.'a a iegnagy-dib pedagógiai hazugsá- kell érzékenykedni s mindent az iskola rová- rajzot, mint rendkívüli tárgyat minden osz-
gvk :x - , • • : ::k. A regi iskola emlezteto. ma- sara Írni. Viszont az iskola ne tá »törődjék el tál y ban tanították, holott erre nézve a tanterv
godat-• ru.'d,- . az nneii-eddig“ való attól, hogy a jövőbe tekintve, kemény, szigorú határozott megszorításokat tartalmaz,
le- k- íeihagyasa s a Ivekének puszta számon- es igazságos legyen. Álhumanizmusnak itt se
ktT'-íf. a szenüeltetér- hiánya, mindenféle ha- legyen helye, 
szontalan sallang megkövetelése mellett — le-

Bendkivüli tárgyak általában a következők

tesevel.

A tankönyvek általában helyesen vannak 
kiválogatva, habár különösen a magyar-, latin-

K látszólagos kitérés után. lássuk a státus nyelvi és történelmi tankönyvek között akad­
tunk olyanokra is, amelyek több okból már 

A státus hét gimnáziumában vizsgálatot mellőzendők volnának. Annál is inkább, mert 
don a tanárok az oktatásnak minden modern tett összesen 2257 tanuló. Legnépesebb volt ma igenis nagy választékunk van a tanküny- 
eszközet fvlha-naljak arra, hogy a tanulónak a kolozsvári (414z legkevésbbé látogatott vekben. Miért ne lehetne tehát a legjavát kivá- 

. kove.-eid* otthon végzendő munkája le- tl brassai főgimnázium (L,4<.1 K ülőmben az lasztani ? Határozott törekvést találunk arra, 
gyei; (mert az iskolában mindenre előkészítik). egyes gimnáziumok állapotát a tanulók létszáma hogy a Szent-István-Tarsulat kiadványait ve- 
akk-T ; ' - k oktalanul túlterhelésről. Hiszen és vallása szerint az alábbi táblázatban foglal- zessék be. Kz a dolog azonban lassan megy, 
az oktat a.- mai módszerei éppen kidobják azo- juk össze : 
kát a homokzsákokat, amelyek a regi módszer 
modelt a lélek felemelkedését meggátolták.

A tanulmányi előmenetel esetleges elégte- 
;en?egeuek oka! tehat ne a hazug túlterhelés­
ben keressük, hanem szociális okokban.

\ein is olyan regen büszke volt az a falu. 
amelyik rámutathatott egyetlen, a városban ta­
nul-> tiara. Ma meg megbámuljuk azt a falut, 
amv.yikbv;i egy par diák nincsen. Ma a legnyo-

ii'-tvi! volna túlterhelésről beszélni s nem tette gimnáziumainak ifjúságát, 
senki, mert még nem jött divatba. Ks most, mi­

mért maga a Társulat is lassan és minden ha-
___ tarozottabb tervszerűség nélkül működik a kö-
Ï zcpiskolai tankönyv kiadás terén. Nagyon he- 

Ívesen tenné, ha pl. a klasszikus autorok ki­
adását is felvenné program injába, mert itt ke­
resztény szempontból még sok tennivaló van.

û x5

(Folyt, köve
iV

A moloch,
ru.t il i büdotturo. sut napszámos ember is 

arra törekszik, hogy liât — hihetetlen áldoza­
tok árán is

sf X11 (Folytatás >

a középiskolába juttassa.
Szóval a taníttatás vagya óriási módra meg- 

uövekedett. Kz magában veve csak dicsérendő 
.t . ha inog >ttv az el> -igázott szülőknek az 
a íuiytviu.'saii suttyóiig - gondolata nem ólál- 
K • »« i ; i »• k. : „Irat • -sinálok a fiamból.” Minthogy a 
szegő;,y falus, ember, hol a nótárius, hol a 
szvig'tbír -. de ieggyakrabban a végrehajtó réven 
nap-nap után látja es érzi az _ur” hatalmát, 
hat o - .urat* akar esiuálni a fiából, hogy lé­
gy-:. i-.-, i g.* Ks '.-oesz, ' semetejvt az ekeszar­
vat - i. a b;:razdatul es beviszi a varosba, hogy 
legyen belőle úr.

így kes/.ul a szua-k tűrhető vlegülvtienségé- 
; '-zrek t-s ozrvk boldogságának a sirja. a boi- 
dugtala: sagnak kai varia ¡a. Mert ki tagadhatja, 
hogy sok ezren boldogabbak, „emberebbek" na 
min is .urak*: lettek Volna. h:t fekete rozs kv-

\ együk szemiigyre Marostordamegye Ikland 
községet. Tiszta magyar vegyes vallása község. 
Túlnyomóan unitárius vallású. a többi része 
helvét vallású, van 10 kath. család is.

Circa 500 lakossal bír. Két korcsmája van, 
egy is bőségesen eleg volna, de a község is 
akart maga számára jövedelmet az italmérésből, 
azért külön telekre építkezett és italmérési jo­
gút szerzett, átjárok iránti tekintetből adták meg.

Kzen község a józanabb községek köze tar­
tozik es látszik is. mert a gazdák telkéről jó 
vagyoni állas mutatkozik.

■r
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Szorgalmas gazdák vannak, kik a földet jól 
mixelik, rendesen javítják, jó barom állománya 
van. kitűnő tajtehenel: láthatok, melyeknek tejét 
este-reggel a nagyernyei tej zövetkezetbe szál­

volt Üt jak.Az összes tanul- knak tehát 74*o4° 
rom. kath. A nyári szorgos munka idején kevés ki vé­nyéi.-: rágva, a frissen szántott föld illatat el-

A további megosz'a-ra minden érd - klód.» téllel vasárnap is éppen ügy dóig*»znak a mezőn, 
fenti tahlá/atl'i 1. mint munkanapokon Azért ezen községben a

ugathattak volna a pacsirta énekét.
'

telessük, . >st fekete so- Anyanyelv szerint legtöbb idegent találunk a vallásosság gyenge. A földi vagyonba helyezik
k. -rru'C''r- 1 á y u i a fe h *'■ r v a r i gimnáziumban, aminthogy reményüket, azulan kapkodnak lázasan.

He hát utovég!•• is. ez sokkal kevesebb baj,
rokkái, miközben lelkűk tele van

krv A*oa>/.k.-s:t m-iiezedik a f.-iier rai-szob v!ll"'k V,!Í ;; z~: laja is : !•’•>!
A vizsgázott tanulok közül elégtelen mint a vasárnapi koresmázás, mert ez nemcsakgak kínos nyouioru-aga. megad az - vergődése.

1 -u íeink p.-d.g mindez azért, mert mindenki eredménnyel (egy, két és több elégtJ került ki vallási érzésétől vetkezteti ki az egyént, hanem
egész létszámnak vagyonából is és tisztesség-, valamint becsület-ódat- -hii a középiskolába, ha van rátermettsége, összesen : *>15. vagyis az 

ha Azt a módszert pedig ni eg nem ta- 2>.2-l -a. Szaza lék szerint legnagyobb a bukót- éneséböl is. Inkább menjen a mezőre dolgozni
huták lei. a melynek segítségével mindenegyes tak száma Kolozsvárt ■ s legkisebb a szent napokon is. mint a korcsmába szeszein i.
ügyedet tetszés szerint lehetne formálni, akár- Kézdi vásárhelyt ( 20*41'■ •>) :
e.-ak a viaszai. Azon sem segíthet az iskola, ha ilyen sorrendben következnek : Gyulafehérvár
a szülök fennebb érintett szociális helyzete Csiksomlyó (305fi). Brassó (25Ma- nyos jól eső érzés száll ja meg az embert, látva
miatt — a tan .. k egv részénél beáll a szellemi rosvásárhely i 24‘7^i. Székelyudvarhely 122'73.) azt. hogy józansággal, szorgalommal még a 
es ' -ókor az erkölcsi züllés is. K bajokkal tehát . Érettségire jelentkezett összesen 153 cY611?6^ talajú határon is nagy asztagokat rak 
a legj"bb iskola sem küzdhet meg, éppen az tanuló, sikerrel vizsgázott 121. Az eredmény a eazt^a. Csak jó gazda kell annak az áldott
oda nem tartozó elemektől okozta túlságos tehát minden tekintetben megnyugtatónak mond- anyaföldnek. megadja az a szorgalom diját és
zsúfoltság miatt sem. A túlontúl zsúfoltság ható. aztán meP is ke,! kímélni és nem vesztegetni

a többiek rendetlenkedni.
Kzen községen keresztül menve egy bizo-

értelemrabló. testet ölő szeszre.már igen is okoz helyrehozhatatlan hibákat, de
azért ezt. sem nem emlegetik annyit, sem rajta köztisztviselők, értelmiség körébe tartozók, de 
segíteni nem törekednek mindenáron úgy. mint feltűnő sokan vannak a kisbirtokosok, akik közt Kaal községét, szép hegytorokban fekszik.

A szülök polgári állásuk szerint nagyrészt
Iklandtől keleti irányban haladva elérjük

az állítólagos tulterhelésen, mert ez nem. de tapasztalat szerint igen sokan vannak olyanok, 
amaz pénzbe kerül.

Beérkezve a falúba csakhamar egy szép 
akik csupán egy kis belsőséggel bírnak, egyéb- nagy házat látunk, utcára nyíló két ajtóval. Csak-

Részünkröl külőmben nem hánytorgatnők ként pedig nem a sajátjukat, hanem a másét hamar észrevesszük, hogy ez a falú vagyonos
minduntalan fel azokat a bukásokat sem. A kö- mi vélik, azaz bizonyos hányadban részes zsidójának, italkimérőjének háza. Vele szemben
zépiskolákba nem tartozó elemeknek kőnyörte- munkások, bizonyos hányadban pedig napszá- valami földházak épültek, ez a zsidó fiáé. ki
len kiszorítása ugyanis, nézetünk szerint, las- j mosok. benzinmotoros malmot épít. Csakhamar mellette
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33-ik szám. Közművelődés 3.
szintén egy szép házat látunk, ez egy volt jószág- így nincs, mert semmi sem oly drága, mint a vállalkozó kizárólag a tűzifa termelésre. Kgy- 
igazgatóé. pálinka. Drága pénzen veszedelmet vesznek, másután keletkeznek a bükkfa fogyasztó na-

Korüljárva a községet sok tágas telket Nagyon szükséges, hogy a lelkészek és tanítok gyobb iparvállalatok, aboi a nyers anvag vagy 
találunk öreg, omladozó ári házakkal. Önkény- j felvilágosítsák ezen jó népei, melyet részben félgyártmány tisztességes ár mellett bármikor 
telenül eszünkbe jut ezek szemléletére, hogy itt ak a pálinka élvezete ront szüntelen. A értékesíthető. Hogy ennek dacára
hajdan johb élet volt. mert magyar nemes a hegy alj a

tiszta kath. felső nyáradmelleki község lakúi feletti bükkösök mégis parlagon hevernek, an- 
ezen faszállítok, kik ha nem látják a veszélyt nak oka az ottani birtokviszonyokban keresendő, 

elszegényedtek vagy azon úton vannak. Az egesz ¿s nem javitnak a veszélyes helyzeten, tetemes ' A rendelkezésemre álló adatok alapján ez 
köz>ég általában azt a benyomást teszi, hogy r(!SZ elpusztul, kivándorol vagy beteges, tengődő alkalommal csupán az igenpataki fö- 
feltiinöen sok a szegény ember.

em­
berek laktak azokban. Sokan elhaltak, az élők

és mellék
völgyek birtokosairól nyújthatok tájékozást, ahol :életű lesz.

Az ok után kutatva reá jövünk, hogy a A hegyre kimerne lejtőnk be Iszló kis köz­
változott uj viszonyok ezen községet is készü- ségbe:eirua 350 lélekszámbúl áll. mégis két tem- ; a/ 
letlenül találták. Az is igaz. hogy meredek, he- ploma van, mert a kath. templom mellett van 
gyes. gyenge határa van, a kevés térséget is unitárius is. Szorgalmas, juravaló népe van, de 
nagyon veszélyezteti a hegyekről hirtelen leró- ¡ ilt is Van községi italmérés, itt is méreggel 
hanő esővíz.

volt úrbéresek tulajdonában van 1107 k. h. 
— erdélyi püspökségé .... 302 „ n 
a Teleky grófok birtoka . . . 1140 - -
apróbb és nagyobb nemesi birtok 744 „ „ 
egyéb 32 magán birtokot képez . 41 ö

szerzik be a községi adó egyrészét. Pedig ez
az összesen 37*IS k. h.-ra 

rugó urduk tehát annyira szét vannak tagolva, 
hogy azok összevásárlása csaknem a lehetetlen­
séggel határos.

Hogy pedig egy tartamosabb üzemre be-

De hát azt is be keil ismerni, hogy 
gvonos zsidó nom a földmivelésböl haladt oly idézője, 
gyorsan elő. Nagyon jól jövedelmezett neki a

nagyon üdvtelen keresmény, beteges állapot elö-

Nagyon elszomoritó, hogy ahelyett, hogy 
szüntetnék az alkoholra berendezést, lázas siet­

és- röfüs kereskedés. Mindig józan tövei, seggel a hatóságok rendezkednek. Valamint az 
n»íy szorgalommal dolgozott, van is eredménye, államnak is iszonyatos összeget hajt az ¡taimé- ¡'e"dezelt na»oblj 6zabás" erdö 'l-ar-vállalat 
Sok gyermeket nevelt értelmessé és előkelő ér- éppen úgy kezdett hajtani a székelv köz- letrC Jol,cssen- ahoz lehetole8 na<T k-terJcdesu 
telmi állásba helyezte őket. még is elég maradt, ségeknek is. Kgész vidék, „ keresztül lehet menni, 68 "«»vásárolható erdőség szükséges, 
van mit aprítani a tejbe. dc tiszteséges étkezéshez jutni non, lehet, akár- Megközelítő becslés alapján itt legkevesebb

A fogyasztási szövetkezet felvette a kon-

10 wen át versenynélküli italkimérés, szatócs­
üzlet

1000 k. holdra tehető a kihasználható erdők 
területe, s ha hozzá vesszük a szomszédos

hány községben még pénzen sem lehet kényé- 
kurrenviát, de nem igen értenek egyet a kaáliak, ret ven„j. Pálinka van, a méreg ott .-égereske- 
azert gyengén megy. pedig kölcsönös jóakarat- llik ., |egfélreesöbli községben is. 
ta! és egyetértéssel sokat javíthatnának a hely­
zeten. Kire van hivatva a még mindig kevés 
mennyiséggel dolgozó tejszövetkezet és a felette 
szükséges hitelszövetkezet, mind kettő szintén,

metesdi és ompolyicai völgyek UK KI k. holdra 
tehető, s a celnai és bocsárdi völgyek liHK) k. 
holdat meghaladó érintetlen ősi bükköseit, leg­
alább is egy millió köbméternyi fatömeg allana 
rendelkezésre, mely mennyiség bármily nagy­
szabású vállalathoz nyújthatna biztos alapot.

Az a kérdés, hogy vájjon ily óriási meny- 
nyisegu bükkfa készlettel mit is lehetne kez­
deni ?

Ha ez nem veszélyes és kárhozatos hely­
zet, akkor semmi sem az.

Már mikor nyílnak fel szemeink?
íFolyt, köv.)

létezik a községben.
A tintái földbirtokos, a volt községi bíró. 

ki szintén földbirtokos, jóakarattal tevékenyked­
nek. hogy a helyzeten javítsanak és javítva is 
lenne, csak egyetértés szükséges, mert régi igaz­
ság: Juter duos litigantes, tertius gaudet." 
Hogy ki ezen tertius, lehet tudni. Itt is úgv áll 
a dolog: divide et impera! K- a közérdek 
szenved.

S/.uho if vôrgy.

A hegyalja felett elterülő bükk őserdők 
értékesítéséről.*)

Klsö sorban tűzifa volna termelendő, hogy 
megszűnjék az az elviselhetetlen állapot, hogy 

ja teli tüzelő drágább, mint az egész évi kenyér ! 
j Ezen kívül jól jövedelmező választék a nagyIrta: Szűcs Elemér. . Bethlei.-k- •IDgium fü-rdés/.v. .

Ha a gyulafehérvári kereskedők és vállal- j tömegben termett vasúti talpfa, a hajófa (Subien). 
A kó/jólét előteremtéséhez az is szüksé- kozó szellemű tőkepénzesek többre becsülnék a *n*kk donga, mely cikkben a kereslet a gyii- 

g' S nagyon, hogy ej a szeszszel és uralkodjék az istenadta tiszta erdei levegőt a kávéházak m^<:S termelés, cement, kőolaj cs kátrányos 
a teljes józanság ! Ez is vegyes vallást! község,, dohányfüstös légkörénél, bizonyára már régen !an)arl,k slb. gyártásával karöltve naproi-napra no.

Nem hagyható figyelmen kiviül a hajlította többség unitáriu
plebanos, a tanító és két földbirtokos alkohol távolságra kezdődő ama kincses bányákat, me-1 *(lllt)' gyártás, miből 1 honett milliókat szerzett, 
ellenes szövetségünk tagja s így alapos remé- Ivekkel a természet a hegyaljai községek felett "*‘u űzetett árucikk a parkett, ¡--iirnir lemez, 
iiy ;:,k van, hogy itt eredményes népgyüiést elterülő völgyeket olv pazar bőkezűséggel meg- l'a(űo deszka. di>z léc. szék- es asztal láb. sep- 
rendezünk nemsokára. Megérdemli és igényli áldotta. A kineses barnák alatt azokat az ősi n,n>el és kefe-lemez, melyek mind : .u -, -ak 
■ ••il juravaló nej- az alkohol veszedelemről való bükkösüket erlern, amelyekből eddig sem annak az l‘isu erdeh i vrdóipar-részvénytarsasag Koxasz-

náról évente több mint száz vasúti koesiraku-

van kath. plébánia is. A felfedezték volna a várostól alig 15- -20 kin.

b'iviiagosítást. a tulajdonosnak, aki megengedte, sem annak a
Kaálbol ejszakkeleti irányban haladva he- vállalkozónak, aki bele merte vágni a fejszéjét, ,n<lll-i értékesít, 

gyen emelkedünk ki. a hegy aljában ritka jó vizű nagy haszna nem vala 
furra< van, szent Peter kútja, a fás székelv 
at\!v rendes etető helye. De ezen áldott kút hogy hiányzott mindkét részről az áldozatkész- xvsr,li nélkülözhetetlen a bükkfa a nazi es gaz- 
ni< ,'•!? is ott van a korcsma, melvre semmi -- g a végből, liogv vgy megfelelő szállítási be- ; ű-e~agi ••szközók legtöbbjének eiumiita-ánal is.

rendezés létesittessék. De meg inkább koeká- Nincs lvhal mit húsúim n felől, hogy azt a tvn-
körül- i Ker fát nem volna hova felhasználni. Sut

- Kielégíthetetlenek továbbá a kocsigyárosok.
Ennek -.ka ris-, sorban is abban keresendő, esztergályosuk, kadarok.-asztalosok szükséglétéi:

szükség sincs.
A fás székely atyafiak egy század részéből, zatossá tett minden vállalkozást azon 

mit romboló pálinkára elvesztegetnek ezen meny. hogv eddig a bükkösökben egyébre, mint ^ia 
- g'-szsvges forrás mellett, építhetnének, tarthatná- tűzifa termelésre gondolni sem 
nak fenn egy nagy ereszt, hova lovukat esős es annál is csak kedvező szállítási viszonyok mel- ' U*?V m*g az utolsu aghulladek sem f««g kárba 
havazó időben beállíthatnák.

a szélütést is a zalatnai kölnik közvl-
ig'Mi lehetett és s,;ge miatt he lehet vezetni kellő jövedelemmé:.

lett volt kilátás nemi nyereségre, ami füstbe veszni» nem ¡-s szólva ama számos jól jövedel-
Hazulról jó tápláló ételeket hozva és éhsé- ment. mihelyt a fuvarért"», marha-betegség, vagy nieztl v,léryi gyártmányról, mely nélkül manap-

giikvt abból csillapítva, szomjukat ingyen az túlságos nedves időjárás miatt kellő mennyiség- sa" nKlr e"Y modernebb erdóipar-vadalat el
áldott forrás vizéből olthatnák. És ez lenne ¡ ben, vagy potom áron rendelkezésre nem állott, képzelhető.

sem

A faböség tehát nem okozhat sok gondot• g'szséges és gazdaságos! Nem csoda tehát, ha a kereskedők tartózkodók 
Most mit látunk? Az atyafi lovának enni voltak, s így a legszebb bükkösök is mind a a vállalkozónak, de annál kényesebb dolog vgy 

vet, maga veszi elő a kenyeret, lépdel be a mai napig semmit jövedelmező holt tőkék ma- ; megfelelő és olcsó szállítási berendezés létesi- 
korcsmába és legtöbb esetben a száraz kényé- j radtak. 
vet pálinkával használja el. Azt gondolja, hogy

tűse. Sokféle berendezéseink közül a vízi szál-
Manapság nár inasként áll a dolog. Ama- litás módjait leszámítva itt bármelyik találhatna

az egy-két porció pálinka öt táplálja, neki erőt gas és állandó t űzifa árak mellett a bükk hasáb alkalmazást, mert szerény nézetem szerint a
ad. Pedig minden jel ellenkezőt bizonyít. így fa „jó“ üzleti cikke vált és vígan elbírja a terepviszonyok nem oly kedvezőtlenek, hogy
szokja meg a növendék fiú az átkozott pálinkát 15—20 km.-es tengelyen való és 100—150 : amiatt akár egy állandó jellegű gözvasút is ne

lenne kiépíthető.- s merül el a részegeskedésbe. Itt az anyák km.-es vasúti szállítást ! 
nagyon hibások. Miért nem tarisnyálnak férjeik 
és fiaik számára jó tápláló szalonnát, húst, tu-

Bizonvithatom ezt a következő bár csak 
megközelítő pontosságú számadatokkal.

*) Minthogy a cikkben tárgyalt kérdésben az érd. ! 
rut a kenyér mellé? Nincs-e mindenkor? Lenne. ! pQsp,-)k<vg is, mint erdőbirtokos, meg egyéb szempontból ¡ Gyulafehérvárról 2 IC, m. tengerszinfeletti 
ha a pálinkára kiadott fillért arra fordítanák. Gyfehérvár is, érdekeve van, szívesen közöljük. Szerk. magasságból kiindulva az abszolút magasság

Dc meg ma már nincs is reá utalva a



38-ik szám.Közművelődés4.

Siijanszkt Antal t. Az egyházi köl- előtt, aminőben egykor Jézus és az aposto- 
tehát e/.eti 14 ki:;;, hosszú tészetnek manapság olyan kevés, hivatott mű- lók szent életén ragyogtak. E képek szorosan

Ig».-:¡¡-alakon kö-ülii.-Üi! .">«'HI ni.-re emelkedik, a

\ . . ^4 "... y i> -r.ek felel meg. ezen velője van. hogy mikor kath. költészetről aka- a szentirás elbeszélései után készültek.
= .n i.- t.-hát «-.'akiiem teljesen sik pálya jelleg- runk beszélni, rendesen a múltba kell vi sz­

ínűm a Valva Maren fel a .lézerig, s/atekintcniink. Sujánszky Antal is. aki e hó Kristóf iratainak magyar kiadásával tett nagy 
a::h v 6<»u P'iigvrsz.infvlvtti magasban van. a 13-ikán hunyt el ki lene venegy éves korában szolgálatot a magyar ifjúságnak ; s ezzel egy- 
veigylenek mmtegy lo kim. hosszússágban 620 Esztergomban, inkább a multé volt. A mai úttal az úttörők pálmájában osztozott, mert 

: k. mely emelkedés beiktatott nemzedék már alig ismerte, mint költőt. Ab- ebben az időben ifjúsági irodalmunk teljesen 
kuny:i:-u!a?‘*ksa; annyira mérsékelhető, hogy az ban a korban pengette tisztahangú lantját, parlagon hevert, 
a g.-za/rma erdei vaspályáknál megengedett amidőn az irodalom berkében sudarahb és

L’gvanesak 1846—52. között Schmidt

1854-ben józsefvárosi plébánossá válasz-
es'-.'t r>eit"i sem fogja meghaladni. — nemesebb szálfák termettek. És ő e kiválóak tották meg. Lelkészt teendői szaprodtával ke- 

i.rgy../.!;etvt!en tvrepakadáiy tehát a .lézerig nem közt is megállotta helyét, költői névre tett vesebbet foglalkozhatott irodalmi munkával. 
Innen fel i vízválasztóig már alig van szert, habár szerénysége útját állotta annak, de a versköltéshez nem maradt hűtlen ; ez 
r- lativ magasság, honnan az elöl emli- hogy általánosan ismertté legyen. Mintegy há- volt öröme és pihenése. Érdemes munkássága 

• : y .;i. metesdi. boesárdi es veinai rom év előtt ünnepelte hetvenéves írói juhi- jutalmául 1863-han ó felsége a Szt. Brigitta 
*.-• „v-ix fels. ' — fa ban gazdagabb részei •» --> leumát. mely alkalommal a kath. társadalom szigetről nevezett préposttá. 1869-ben pedig
kim I"". 40 ón ni - es esésű pályával bár- nem nagyon emlékezett meg az ősz poétáról, az esztergomi székesfókáptalan kanonokjává
m v ¡ranyban megközelíthetők. Íme tehát, ha a de nem feledkezett meg róla a Szent-István- nevezte ki. 1873-ban Simor hercegprímás a
tere; meg egy gőzüzemű vasúti berendezés léte-: Társulat és az Orsz. Pázmányegyesúlet. me- Pázmáneum kormányzójává rendelte, mely
siie-ei c is alkalmas volna, mennyivel könnyeb-1 Iveknek küldöttei felirat átnyujtásával údvö- tisztét 1881-ig viselte ; amikor is betegeske- 
ben es oiv.'ubban volna azon egy egyszerűbb zölték a már beteges, de még friss szellemi dése miatt visszavonult e nagy felelősséggel 
és oi.-suhb szállítási berendezés létesíthető, hogy erővel hiró költőt, 
pedig >tí ma meg csak egy tisztesvges szekérút 
süi-->. az az erd<»birtokosok közönyössége és Pesten született 1815. augusztus 15-én. Atyja melegszívű barátja, megérte a magasabb cgy- 
erd-»gazdasági viszonyaink elmaradottsága mellett Sujánszky Antal ügyvéd, anyja Deák Erzsé- házi méltóságokkal való kitüntetés jutalmát, 
bizonyít !
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tett

járó tiszttől, de mint egyházának, hazájának 
Sujánszky Antal püspök, nagyprépost hű fia és minden tudományos törekvésnek

bet volt. A tanulmányaiban kitűnő fiút már amelyek bearanyozták aggkorát. Emléke örökké 
Az eddig vimondottakban vázolni és ismer- korán fölvette Rudnay prímása növendékpapok élni fog a magyar katholicizmus történetében, 

telni kívántam azon körülményeket, melyek ked- sorába és tanulmányainak folytatására a po- 
Y . ' vagy kedvezőtlen volta döntő befolyással zsonyi Emerikánumba küldte, ahol különösen szagon. Gasser Cassian Mária, az Irgalmas 
: : -gy létesítendő érd ói par vállalat felvirágzá- Döme Károly igazgató, pozsonyi kanonok rend általános főnöke, e hó 14-ike óta Po-

volt rá nagy hatással. A bölcseletet Nagvszom- zsonvban van titkára VVaverda Nórbert kí­
séretében, hogy a magyar rendházakban a

— Az irgalmas rend főnöke Magyaror-

saru vagy bukására.
Ke a mutattam arra is, hogy a hegyalja fe- hatban végezte.

i' tt eltr-rüiö erdők kihasználásának legfőbb aka- Becsben theologus korában jelent meg kanonoki vizitációt megtartsa. Pozsonyból el- 
daiya eddig sem a kihasználható fatömeg ese- első költeménye ..Örömdal V. Ferdinánd ifjabb utazva meglátogatja az összes magyarországi 
key mennyisége, vagy a szállítási viszonyok királyunk felgyógyulásakor“ címen 1833-ban. rendházakat, mely útjában Thuróczy Kor- 
leküzdhvteilen akadályaiban, hanem az ottani Theologiai tanulmányait 1836-ban fejezte nél. a magyar rend tartományi főnöke fogja 
szeren.-s*'tion túrtok viszonyokban rejlett. Tehát he : mielőtt azonban fölszentelték volna, a pesti kisérni.

erd-'ú irtokó'ok figyelmébe nem győzöm eléggé egyetemen jogot hallgatott. Ezalatt szorgal-
ja:.tani az _ A ¡so fehér" f. évi 61. sza- masan foglalkozott költői, tudományost érte- Csapi á r Benedek, aki a piarista rendnek, de 

ma: au aüauim f.-lvetett azon eszmét, hogy szú- kezésekkel. munkálatokkal. Dolgozatai a nö- a magyar tudományosságnak is egyik luiszke- 
bau : ■ : ! .nk kihasználása érdekében egy- vendékpapság munkálataiban és az Athenae- sége, szokott sétáját végezte a mull hétfőn a
masMi '/.'»vetkezzenek. Teljesen elegendő volna urn han jelentek meg. 
egy közös r-nd.'Z.eres erdőgazdasági üzemterv 
eik-szi?--'.- a kihasználhat» erdör»-sz»-kről. Abból szentelték, s először Komáromba küldte fő- egy munkás ember hátulról oly erővel ütötte 

; g y : k »■r.i.-k'it lathatná. f¡.»gv erdejéből hány pásztora segédlelkésznek. Innen azonban rö- arcul, hogy az aggastyán összerogyott s csak
hold

— Egy veres szocialista lelketlensége.

Du na parton a piarista rendház tájékán. Lgy- 
1838. szeptember 29-én áldozó pappá szerre a nyugodtan sétáló Só éves agg tudóst

»■' mennyi fát. »meg volna kihasználható a vid idő múlva a fővárosba lipótvárosi plébá- többek támogatásával tudott kocsira ülni. mint- 
fcö/ö' k.-rétéi»en. s annak alapján meg- nosnak helyezték át. Itt több ideje maradt az hogy csontzuzódást is szenvedett. A munkást,
'■ : a a.t ¡:uiiiat.» úgy a k-»/ö-sk-dtség.-k hozzá- irodalmi működésre. Többek között letordí- Jung Józsefet, aki a Ganz-féle légszeszgyárban
janea'-, ¡uu.t a k-"»zös !-"iY»-deleml>¡»: val»» része- tolta a hires Albach Szaniszlónak „Heilige dolgozik elfogták. Jung a szembesítésnél előbb

Anklänge“ ci mii imakönyvét, mely hét kiadást mindent tagadott, de a szemtanuk megjelenése 
Bajuk ¡Hunk ívhat, ha ez--n óriási kiakná- ért el. Lefordította és sajtó alá bocsátotta után bei ismerte merényletét, azzal védekezvén, 

zatlau : ; kuvs t«»vabi ra is parlag»»n -he- 1842-ben Frayssionus Dénesnek „A kérész- hogy az öntudatlanságig reszeg volt. Kisült azon-
V : .■? ívi.any cyI.zhI .watt önmagát lassan ténység védelme" három kötetes munkáját, ban. hogy ez a védekezése is hazugság. Nem

1844-ben pedig Kempis Tamásnak ..Krisztus a szesz őrjítette meg. hanem a szocialista szakszer- 
1 mess/».- v..-/».-{U*.-, lia egv es»*t!«.-g követéséről** címen ismert könyvét. Ugyan- rezetekben nap-nap után áhítattal hallgatott fana-

i'-t'-'i; ni » : i». ¡ o .a , .lat k "»/.gazdasági és tár- ebben az évben önálló költemény kötettel je- ti ki is beszédek, melyek a csu húsok ellen szok- 
sud.drin ¡iata.'unak e--s*-tviése!»e !»•'•»•sátkoznám, k-nt meg a nyilvánosság előtt. ..V allásos és tak elhangzani. Ideje volna már. hogy az állam* 
azt azonban bátran adui,atom. hogy a birtoko- hazafiul költemények.** Két év múlva .,Ajta- hatalom a szabadság leple alatt garázdálkodó 
.'ők után • — » .'"fbat: Gyulafehérvár volna leg- tosság gyöngyei,** majd a ,.Hit. remény, sze- latrok ellen erélyesebb rendszabályokat alkal- 
tnkab: erdekvive abban, hogy ezen felvetett rét eV* címen irt imakönyvet. Emellett pedig mázzon. Maholnap a tisztességes elem az utcán 
es'/nu- mihamarább megvalosittassék.

sv-dés aránya is.

felemészti.

jeles külföldi hitszónokok egyházi beszédei- sem járhat veszedelem nélkül a veresek 
bői állított össze értékes szemelvényt. De iro- cudarsága miatt. A Jakabok pedig vigan dör- 
dalmi munkássága nem merült ki ebben, /sülik kezüket s kéjelegve várják a teljes felfor- 
Szahó Imre. a későbbi szombathelyi püspök dulást — ha addig az elhódított szerencsétle- 
társaságában megindította az ..Őrangyal** című neknek ki nem nyílik a szemük s fanatizmuso- 

Nagy-Bohlogasszony magasztos ünne- vallásos almanachot. Hat éven át szerkesztette kát nem fordítják a maszlagos vezérek ellen.
Caboiiaraktár szövetkezet egyik eszköze

HÍREK.

peri a szekesegyházban az ünnepi misét Fábián azzal a tapasztalaton alapuló fájdalmas elvi ki-
>andor nagyprépost tartotta, a szent beszédet jelentéssel, mely reáillik a mi napjainkra a népvédelemnek. Ezt az üdvös eszmét immáron 
pedig Vass Albert dr. theol. tanár mondotta, kinek is: A rossz szellem, mely a vallástalanság Darányi fölmivelésügyi miniszter is felkarolta s 
magasan szárnyaló szép beszédet szokatlanul ezerféle alakjában ostorozza a világot, nem már elkészíttetett egy törvényjavaslatot. Agabona- 
nagy és figyelmes közönség hallgatta végig. annyira az istentelen filozófia, mint a megrom- raktár szövetkezet célja a törvényjavaslat sze- 

A magyar király ö felsége születés lőtt szépirodalom gyümölcse. Ugyanez idő alatt rint az, hogy tagjainak gabonáját beraktározza 
napjának előestéjén a város lobogó díszt öltött. 1846—47-ben 24 képpel megjelent tőle „Fény- ! s erre előlegpénzt adjon addig, amig ezt el nem 
este a házak ki voltak világítva. Aug. 18-ikán rajzok Jézus és az apostolok életéből.“ Célja adta. Mindenki beláthatja, hogy ez az intézmény 
hálaadó istentisztelet volt. melyen a katonaságon volt Jézus és az apostolok életének főpontjait micsoda haszonnal jár a kisgazdákra nézve, 
kívül a hivatali testületek is resztvettek. Délben olyan költeményekbe foglalni, melyek az is- Vannak azonban, akik nem így gondolkoznak, 
a tiszti kaszinóban ünnepi ebéd volt. amelyen tenit rajtuk azon egyszerűség, igénytelenség mert féltik a saját telhetetlen zsebüket, féltik 
a polgári hatóság képviselői is megjelent. és magasztosságban lebegtessék szemeink az eddigi könnyű haszonszerzést. Ezek az éhe



33-ik szám. Közművelődés ö.
sck a közvetítő kereskedők. a börze lovagok, bet. Ezt a képet műsoron kívül aug. 17-én, sen ha felvilágosítjuk őket arról is. hogv míg 
Ezek feljajdulnak az üdvös törvényjavaslat hírére királyunk születése napja előestéjén mutatta az erdélyi lutheránus szász papok a nekik pom- 
s előre verik a vészharangot, hogy ez az intéz- be a színház, nagy tetszést keltve a terme- pásul beütött déz ma kárpótlásból az ország, te­

hát a magyar nép pénzén ura san élnek, addig 
a magyar katli. pap kénytelen népét a kepével

mény elfajulhat és nagy hajuknak lesz a kút- szét hű képpel.
forrása. Persze ennek a lármának az a célja, 
hogy a minisztert megakasszák munkájában s a 
képviselöház hangulatát is előkészítsek a java- 
lat elejtésére. Ismerve azonban Darányi éréi y es­
ségét, humánus érzését a magyar kisgazdák 
iránt, nem hisszük, hogy a miilárma megállitsa 
az űt közepén. Azt hisszük, hogy Erdélyben 
különösen égető szükség volna ezekre a gabona- 
raktárakra. Legyenek hát résen azok, akika nép 
szociális hajaival eddig is törődtek s a szövet­
kezetek leállításával helyzetükön javítani akartak.

nyomorgatni. Ha kíméletlen agitációt fejtünk ki. 
IRODALOM. MŰVÉSZET. ta,an még a református kepézök is a maguk

jól felfogott érdekében velünk tartanak. .Mainap 
pedig, aki sikert akar elérni, annak agitálnia kell.

A zsinati határozat e) pontja alatt kimon­
dották. hogy úgy a népiskolák, valamint a kö­
zépiskolák és felsöiskolákra nézve a Státus a 
teljes tulajdonjogot, iskolaalapítási és fentartási. 
valamint a teljes rendelkezési jogát fenntartja 
és továbbra is vindikálja magának.

Nevezetes, hogy kijelentik, hogyha a Kolozs­
várt felállitatni szándékolt közös I n¡versitás

* A „Maifvfir Szemle“ (szerkeszti Sze­
mére György) XVIII. évfolyamának 3d. száma 
ízléses külsővel s a következő tartalmas és fi­
gyelemre méltó közleményekkel jelent meg : 
Hetes, Hajnali párbeszéd — Kulcsár Gyula. 
Müncheni megfigyelések — Marsyas. Intermezzo: 
Az erdő meghal, Pán segíts! Pán dalol. Az erdő

SzemereJótékony célú mulatság. A t övisi szerelmes. Forró éjszaka. Szerelem 
róm. kath. egyház Hunyadi .lános-fule tem- György. Toni, az ezred szamara — Charles 
ploma megrepedt harangja beszerzésére Tövisen Dickens, Versek — Cholnoky László, Lindhordst 
az ..Oroszlán“ szálló kerti helyiségében ma au- kürtje Hegény : Handel-Mazzotti. .lesse és 
gusztus hó lil ikén táncmulatsággal egybekötött Mária — Gomon D’or, Budapest rejtelmei, vagyis j 
jótékonycélú műsoros estélyt rendeznek a követ- ki tette ezt. óh ! — Marcus. A hétről — Iro- ; 
kező műsorral : Nyitány : 1. A nagyenyedi zene- dalom : O. V.. A félszerzök — A szerkesztő - 
kar által. (Hunyadi-induló.) 2. Énekel : Dr. Erdős üzenetei — Hirdetések. Szerkesztőség és kiadó- • 
Jenő ügyvéd úr, zongorán kiséri Mátyás Miéi ! hivatal : Budapest. MIL. Eszterházy utca lő. 
k. a. 3. Felolvasás : Tartja /lámái Ágost főgimn.

létesítéséhez a Slátus hozzájárulását is kérni fogják, 
a többi vallásfelekezetekkel aránylagosan hoz­
zájárulni, — a Státus igenis akar. De hogy 
ezt a közös universitást közelebbről ho­
gyan kontemplálták. azt nem lehet tudni : csak 
adiaphor tárgyak tanítását tervezték-e benne, 
avagv külön-külön theologiai karukat is, — erre 
nézve a Protocollum nem ad útbaigazítást.

A zsinati határozatok f) pontja az erdélyi 
tanulmányi alap tulajdonjogát vindikálja és a 
monostori uradalom részére úrbéri és dézma- 
kárpótlást követel az 1S47--S. évi IX. törvény 

: alapján.

tanár úr. 4. .Mi a haza“ melodráma : Szavalja 
Kövesy Kata k. a., zongorán kiséri Gilárdi Adél 
k. a., a vegyes énekkar és a nagyenyedi zenekar.

Monolog : Előadja Ineze Miklós közig, gyakor­
nok úr. (>. Moskovszky „As-dur Walzer“ : Zongo­
rán előadja Gilárdi Adel k. a. a budapesti nem­
zeti zenede növendéke. 7. Ének : A kolozsvári 
zenede helybeli növendékei által. Tánc.

CSARNOK.

Püspökmegyei zsinat.
(Folytatás.) Pgyanezcn törvényre való hivatkozással kö-4.

veteli a státusgyüléssel egyetértöleg a zsinat is, 
De azért a kepéről még ma is szól az ének hogy a Báthon fejedelem és Leopold király 

és annál aktuálisabb ez a dal. mivelhogy az al- alapította ösztöndíjalap hasonlókéj» kárpótoltas- 
Dohain zu gyermekek. Angolországban kotmányos szabadság meg a pálinkás zsidó úgy sék a Király-földön megszűnt dézma veszte- 

az a nagy agitáció, a mely a serdülő gyermekek tönkretették a népet, hogy ma sokkal keserve- ségért. 
dohányzásának megakadni y ozására az egész tár- sebb neki a kej.efizetés. mint volt lb48 eiöit: 
sadalomban megindult, sikerre vezet. A kormány 1>c(bg hogy már akkor is elég nyomasztó lehe- dekes. 
elhatározta, a lordok házának legutolsó vitája telt, annak világos bizonysága a fent közzétett 
alkalmából, hogy törvényhozó intézkedéssel fogja zsjnat¡ határozat. Hát én sok mindenféle módját vallásosság, tudományosság és jó könyvek eltér- 
megvédelmezni az ifjúságot a dohányzás végze- baj|ottam már annak, hogy a kepét mikép le- jesztésére, — továbbá — a jó és olcsó küny- 
tes következményeitől. A lörvényjavaslat alaj>- bet,)e megváltani s épen azért nagy csodálko- veket kiadó társulatnak felállítását elvileg 
eszméje az. hogy büntetendő minden tizenhat zassaj ¡s olvastam ezt a zsinati határozatot, pártolják és a maga útján előmozdítani törek- 
évnél fiatalabb ember, aki bármely formában Azon vajó t. i. a csodálkozásom, hogy mikép ¡ szenek, — igy mondják, 
dohányt élvez s hasonlóképpen büntetendő az ¡s mehetett 
is, aki ilyen serdülő korban levő ifjaknak do- hogy bár később sok mindenféle módozatot : t h o 1 i k u s Néplap terjesztését, és a Catlto- 
hányt elad, ajándékoz, de büntetendők már azért ajánlottak, épen ezt 
is a tizenhat évnél fiatalabb gyermekek, ha ná- (.sak Vigv volna értelme a további próbálkozás- egy egyház-politikai lapnuk felállítását, mely 
luk-dohányt, cigarettát vagy szivart találnak. A nak ahogy már kész bizonyos volna, hogy ez szakéitö férfiak által kath. szellemben és sza- 
rendor tartozik az utcán a tizenhat évnél fia ta- ;i m()d nein vezetett célhoz. Dehát. hogy is ve- j hadié le kke 1 szerkesztve, a kath. érdekeket 
lahhnak látszó és dohányzó ifjakat elfogni és ¡ üthessen, mikor mégcsak meg se próbáltuk?! erélyesen képviselje és védje, 
tőlük a dohányt, vagy dohány nem üt elkobozni.

Ami ezután következik, az már nagyon ér-

Egy C a t h o 1 i c u m I n s t i t u t u m-nak a

határozat ügy a feledésbe. Továbbá lelkére kötik a papságnak a K a-ez ;t

hozták szóba, holott lieu m Institutum teendői közé sorolják

Mert hu tényleg úgy áll a dolog, hogy a 
A törvényjavaslat ugyanezzel t jogkörrel ruházza székelyföldi kej»e nem olyan jogi természetű tusai és elhatározásai volnának. Az a Catho- 
föl a hatóságok egyébb alkalmazottait a vidéken tartozás, mint a magyarhoni párbér. hanem, licum Institutum nyilvánságosan kathali- 
a városi parkok, sétaterek őreit, s a tanítókat.

Ezek hát a zsinatnak egyházirodaími ulko-

amint a 4S-as zsinat mondja eredetére nézve kus akadémia lett volna. Hát bizony jó lett 
egyíermészetíi a törvény által megszüntetett volna. Hogy akkor nem lett belőle semmi, azon 
dézmával, mivelhogy a székely megyék (hitköz- senki fia se csodálkozható. De már az csak- 

— Amerikai modern Fogodonto togtek- Sl.gek) nem fizettek dézmát, hanem kepét : —¡ ugyan csodálatos, hogy a múlt század nyolc- 
nikai jelentés. A n. é. közönséget tisztelettel akkor a logika törvényei szerint lehetetlen mást vanas éveiben, mikor hát semmiféle forradalom 
értesíti Fodor L. a világ legnagyobb chicagói következtetni, mint azt, hogy a törvényhozás és rémuralom nem dühöngött, s mikor újból 
fogászati és sebészeti egyetemen végzett fogász, terjessze ki az ls47—b. évi XIII. törvénycikk felmerült a katholikus akadémia eszméje, ez a 
hogy körutazása alkalmával Gyulafehérvárt az batálvát a kepére is. vagyis az állam azt éj* valóban életre való eszme a vezérek hivata- 
Európa szálloda 1. em. 8. sz. szobahelyiségében úgy kárpótolja, mint a megszüntetett dézmát. los bölcsesége okán úgy elgémberedett, hogy 
az amerikai modern fogteknikai munkálatait 10 ^crt egy ugyanazon természetű dologról van csak mankón járhat s igy ha ma a kath. aka- 
napig terjedő időtartamára megkezdte, ahol csakis ¡ SZ(^ amelynek azonban kétféle elnevezése van. démia gondolatát kutatja a szem. először min- 
kizárólag a fogteknika legújabb vívmányaira fo- tehát az 1848. évre következett zavarok dig a mankót kell emlegetni. Mondom, a nyole- 
gad el megrendeléseket és eszközöl javításokat. mjatt az országgyűléshez nem is lehetett felírni, vanas években erős lendülettel indult meg a 
Magyarországon ezidö szerint e? Ve* egy újabb püspök megyei zsinat feladata lenne. kath. akadémia eszméje. Valóban széj»en és a

hogy fölvévén az akkor elesett fonalat, ily ér- jő siker kilátásai mellett. A Magyar Álla m 
A mozgófénykép színház több mint telemben fölirjon az országgyűléshez és köve- akkori szerkesztője az öreg Lonkay. miért-miért 

két heti itt időzése után, mely idő alatt a kö- telje a kepe megváltás állami keresztül vitelét nem. attól kezdett félni, hogy ez a kath. aka- 
zönség valósággal ostromolta a színházat, ma ugyanazon a törvényes alapon, amelyen ezt az démia valamikép nyakára nőhetne a magyar 
és holnap tart még csak előadásokat. Sok ls4b. évi zsinat elhatározta, 
szép képei között különösen feltűnt a Szent- 
sír temploma Jeruzsálemben és Urnapi kör- teriumhoz. országgyűléshez stb.. ezt az olcsó Társulatot is, s mert már azzal, hogy napilap­
menet Bécsben a király ó felségének szemé- módszert mi is követhetjük, s ha a képviselő-íjának régi és klasszikus címét (Idők Tanúja) 
Íves részvételével. Ósz királyunk hajadonfővel jelölteket a kepével megterhelt nép szorítja, felcserélte a nem arra való Magyar Állam-mai. 
kezében gyertyát tartva követi a Legszenteb- csak kénytelenek lesznek valamit tenni, különö-j— megmutatta, hogy kiválóan szerencsés keze

d ü 1 i.

tudományos akadémiának, de sőt válságba so-
A protestánsok folyton feliratoznak minisz- dorhatná magát a szépen virágzó Szent-István-



van nnn-ivn : 1 indult dolognak vivsürésére. — és mi a vegyes státusgyüles, mivel mindezideig körébe nem vonhatja, mivel ez a püspök olyan 
ha: irt. addig agitált, mig a lustaeszüek csak egyfélét ismerünk, bár igaz, hogy ez elég joga. melyet alárendeltjei nem korlátozhatnak
vi : ;:*-k neki. hogy az a katholikus aka- vegyes és igy nyilván ez lesz az igazi.)

; akkor ngy lesz jó. ha nem lesz katho- 
k - :k.;id‘-;i¡ia. liánom Tudományos és Irodalmi vazással három jelöltet választ és a maga ut- az esperes a püspök bizalmi embere, s azt
- V a Szent-Isí ván-Társ i ¡ i alba n. Hát igy is ján azonnal fölterjeszti ö felségének kinevezés ¡ megítélni : kiben hízzék a püspök, mégis vsak
" - v.tt tartunk, hogy az az Osztály tá- végett. De mit tesz az. hogy amaga utján?; az ö személyes dolga. Ha jónak látja, úgyis

. svai kvpes azt a sikert felmutatni, amit Jelenheti, hogy az 1848. évi törvényhozás ál- megkérdezi azokat, akikről gondolja, hogy ér- 
nnutati.atna -gy minden mástul független aka- tal megállapított utón, vagyis a felelős minis/.- demesek arra.

; u : Mvrt hat agy ah a dolog, hogy az aka- ter utján, de mivel, amint látható, a régi pás­
ti- g termesz-tv .-/.érint olyan tudóstár- pökjelölési speciális jogát, (melyet tényleg gya- visszaélések negyvennyolc előtt is megvoltak s
>,$sag. :;:i- . ; : vk egyetlen célja a tudomány belter- korolt is, de a melyet odafont egyetlenegyszer azóta is megvannak; ezeken azonban nem segít 

•A S/fíit-István-Tár.-iilat pedig könyv- se vettek számba) vindikálja magának, jelent- sem a papság által választott esperes, sem a
ast erjeszt > vállalat. Kzt üzleti heti azt is. hogy a Státus ö felségének közvet- három éves turnus. Kz utóbbit hagyjuk meg a

'.'-•ui¡ zu;, k keli, h gy \./.er- j- k. habár abban a lenül fogja előterjeszteni a jelölést, ami kiülöm- barátoknak: ök találták fel, éljenek vele ahogy
. : • ■ *i. a katholikus irányú iro- ben nem zárja ki a felelős miniszter ellenjegy- tudnak. Az áll róla. amit az öreg Tisza mondott

; - k-. kvt. mine! oi.-sóbban es minél na- zését a királyi adománylevél kiadásánál.
gyoLh szamba n elterjessze: az akadémia fel­
ei üa • -i:g ideális es független attól, biz" ebből nem lett semmi s körülbelül ezután kolostori élet és a szerzetesi fegyelem az elöl­

járók időről-időre való változásával beálló hul- 
A kanonoki székek betöltésére vonatkozó- ! lámzást tűri. süt sok esetben üdvösen hathat

(potestas episcopalis a subditis non limitanda.)
Kz a vegyes státusgyiilés aztán titkos sza- Ami a dolog természetéből is következik, mert

Mert hát a kötelességmulasztás és egyéb

¡es

egyszer az általános szavazati jogról, hogy az 
Hát ezt igy jól és szépen elhatározták, de jó ott, a hol jó : de minálunk nem jó. Mert a

n gy egy felkutatott uj tudományos igazságot sem lesz soha semmi.
hány ■ über ismer meg. Huida erre. hogy a 
magyar i. Akadémia ,t Bolyai T-• n t a m e n-jét lag vsak azokra nvzve határoztak, amelyek ott nemcsak a regula szigorítása, de adott vi- 
: _ : : sajt ahi adta, holott bizony mint alapítványi stalliimok a püspök kinevezé- j szonyok között enyhítése is.
tahin sak öt példány kelt el belőle eddig. sétöl függnek. Itt abban állapodtak meg, hogy

. van. hogy külön alakult a«piinúi szent a megyei papság szék üresedés eseten /.sin a- helyzete, amely elszórtan él. más megítélés alá 
:ar>aság. külön vállalat létesített tudó- ti lag harmat jelöl ki. akik közül a püspök esik: s ha nincs három évre választott pápa, 

. - - . n ah • :i ■ am es the--¡-igiai egyet kinevez. Mivel pedig roppant könnyű do-: három évre választott érsek, püspök, vagy akár
' y • ’•:nt .¡ott ez mind szépén elférne log erre mifelénk zsinatot tartani: ha ah anno ; plébános, akkor a világi papság monarchikus

k ; .ai an. ahol a maga terme- 1848. a püspökökért a bölcs határozatot szó ; szervezetében diszharmónia volna a három
~ ‘ > 1 V.-ina valamennyi. Hát bizony szerint végrehajtották volna, mai nap egy pár évre választott esperes is. mert a három évre

r:f..; s/an-i-k v- .-■••!:•• ami ••:,d--iyi társain- kanonokot csak a nagypréposti lakás ebédlő- terjedő cl ül járói mandátum a köztársasági ala-
- >. a:n:kor ru« gaiapitutták az Irodalmi-Tár- jélen lehetne látni, — in efigie.
- ttot. A fvjlódés eieg szép ugyan a kath.

A lelkipásztori élet es a világi papság

pon nyugvó újabb szerzetek alkotmánya.
Azt a mandátumot is az alsók adják : migKérték azt is, hogy az üresedésben levő 

- „ : n. dt azért nagy katholikus napilapunk - sillagász kanonok székét a püspök töltse az esperesi tisztviselője kizárólag a püspök
•g mindig ~ M¡ soda remek ailapot volna be. Biz" ezt ma is többen szeretnék kérni, —¡ mandatúriusa, következőleg működését elbírálni
• - --gy ■ van naponkint háromszor de üres zsebbel bajos lévén a csillagos eget is a püspök tiszte s igy nem lehet zsinati ha- 

•- en - kai!:, n.iphap. ma.t a „Kö j ni s«-he szemlélni, alig hiszem, hogv egv újabb zsinat tározatot hozni arról, hogv ezt a püspök bízza
Volks • taug“. Linn, n-kunk még a lap- többre menne a negyvennyolcas évinél. a Consistoriumra. A püspök annyit, akkor, úgy 

Élénk vita, vagyis kemény dispútalas ta- és addig bíz a Consistoriumra, amennyit, ami-. . nk <•: nezcsuw! sm.-s valami nagy szerencsénk.
A/ .."y-; •: .-zt-rkvsztvtí Alkotmány ]». o. madt az esperesi hivatalok betöltése kérdésénél, kor, a hogv és a meddig nui bízni jónak lát; és
nem nenies sz. t visel .-imiil, hanem <-sinált szót, Az eredeti indítvány az volt, hogy a köte- ez neki annvira személyes joga, hogy az utódját 

' u - .ika-i-unik.is mi v--,t---g;i emberért, lesség- hanyagolások és mindennemű visszaélé- semmiben sem köti és hogy semmiféle püspökianuí
lg.-./. -gv a magyar köznej, egy n-szv is tudja, sek kikerülése végett Consistoriiun sem alkothat magának a jövőre 

a az esperesi hivatal minden három év le-! bármiféle jogcímet abból, amit az egyik vagya 
telte után új választás alá bocsáttassak:

1" és minden megkülömböztető diszjelek

íny, de z! mi->t nem j< • hang--
másik megyés püspök mit látott jónak reá bizni. 

Tévedtek tehát akkor és tévednek ma isA Tisza ; u i.- amolyan likas dereglyét
ízesek i töröltessenek azok. akik az esperesi hivataloskodást tényleges 

Hát • -so<l u i ! i dná v valaki, ha küii-uösen az és tagadhatatlan hibáinak korrektivumát a man- 
• I p-tauk. h- gy az alkotmány utóbbi r--z i. my cm "-i -t okozott és az okú- datum időhöz kötöttségével a ¡>ap~ág kijelölési 

--s - k ; : s .- ¡-'kv- -zi,i ni--: .- - inc,-- .-s ‘.'ij'iutatos jegyző óvatos irá<a szerint is jogával, a bizalom hiányának stb. szent széki el-
• - n-.v- gy annxi id-ig s/ítta élénk vitát váltott ki. Biz" ott nagy vészeké- bírálásával vélték orvosol hatóknak. Mert emellett

Tiszák

•n sak rákászni lehet.
Hát

a rendszer mellett neim-sak a pajtáskodás szel- 
V.-gul kiegyeztek öh; „ ra. Klliatározták. leme fejlődnék ki jobban kajicsolatban a köivső- 

ei-iiui is li"gy az uj e.-¡,eres kinevezésére «• s a k akkor" nős hibák g-mdos es --.—/vtartő takargatásával, 
-■ g : kath'-iiku.- d--¡gokat k e r ü 1 j u a - . r. ha mar az előző esperes hamun a szubordinfu-io is hova-hamarabb meg- 

: :,y.s gy ,. ui.gv halaia által m- gün sedett p!el)ánia teljesen bomlariék s a C-msistormmnak más dolga se

• - « " ak il-s va la.

Hat

nagv inatiioukus V'-k- t ¡.-•t-'etetett. lukkor a kerületi pap-ág szavazás volna, mint foivton abban bíráskodni, hogy X.
-ión hármat jelöljön ki s ezek közül a püs- vagy V. kerületének esperese hirja-e még a jk\|>- 

-tn. ke:- ¡.-".k műidig a !vgérdenicsebbet nevezze ki és >;ig nagyobb részének bizalmát.
- • u. d ..g--kkauő'-rl né- az espen.-.-i hivatalt ne kösse helyhez, hanem a

:• rm-'.k ta:gyalusára s ezen ¡"galkalmasabbat az ö szolgálati helyére való 
'."•■-í.-L"; gyük-• ¡iiataru/asokig minden tekintet nélkül nevezze ki. Jegyzője is 
mar • . v ~ m-giruutjuk. imgy legyen minden kerületnek, akit a papság va­

na j „ .:•••• :u-:ü-iszt maradt vaia- iasztása alapján szintén a püspök nevezzen ki.
s a kerületi esperes és jegyző mindaddig tart- 

I y : i1 '• s } * ü k : szék h¡té- sák meg a hivatalukat, mig arra méltók, s mig

ndotta, azt

Folyt, köv.)
gy

A szerkesztő üzenetei.

kedves költeményt T o m p aHúrom a daru
Mihály irta. Rövid é-glaiatja ez : Sz>;¡> nyári estén az 
ablakból szemléli a természet nyitott kön y vet egy boldog ha 
zaspár. Észreveszik, hogy a k'i/i-li köles táblába egy ' ¿apat 

: - , i-üvgy : megállapítot- a kerületi papság többségének bizodal- daru szállott le. Egyszeri; valamitől megijedve a -apat
-'üvgurvs !;k • / a sz--k. a kapta- mát bírják, amiben aztán lia panasz lesz. a nagy rész,- felrebbent, csak kettő-három maradt ott. A 

i káptalan; he!yeíb.-.-t válasszon, Consistorium ítéljen.

Az érd

hogy
férj, hogy szóljon valamit, megjegyezte: „Mind elszállott 

. . keltő hijáu.- A nő persze vissza vágott „Csak egy- 
gyel több, mint te mondod.“ Kettő ! mond a férj. Három ! 
három ! szól az asszony. Foly a vita s perpatvar lesz a 

km laktn krétával egy-kettőre látszik, különösen ez utóbbit nézték a dolog¡beszédből. Az asszony dühös lesz, azt akarja, hogy óvó
: iules intézkedés, hogy a velejének s azért nem látták, hogy olyat hatá- ¡egyon u/. utolsó szó > mert a férj sem tagit, az

a an »•vid-muában tartsa ezt a roztak cl. amihez nem volt semmi joguk, ami- asszony duzzogva vonul hűtőkamrájába. Éjjel láz fogja
el s reggel a férj rémülve hallja a cselédségtől, hogy az 
asszony majd meghalt az éjjel. Maga i- látja a kritikus 
helyzetet. Nosza doktor, patika mind előkerülnek — senki 

használ, hiába való a doktorba és patikába

“.van!, akiben negyei papságnak 
re n v i J v á n ti I

így hát sem a három évi turnusból, sem a '
dal ma központú- vörös övék bevonásából nem lett semmi. Úgybí

kiv

szükség' nyílva;Miié* bizodalmát). Ennek hez pedig joguk lett volna, azt nem határoz- 
• u-nyu'-kü'-k aztán első kötelessége lészen ták el. 
ny-unban ü-szehivni a vegyes státusgyülést .Mert az esperesi hivatalok betöltésének | <emmi 

* nirv-s megmondva, hogyha t mi a tiszta . módját a püspökmegvei zsinat a saját hatás-. való r..-adkivüli bizalom. A kétségbeesett férjnek kérdéseire(itt

oo-ik szám.Közművelődés(j.
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gyönge l«ui*on felel a n6: .Meggyógyulnék . . . ha . . HELYÁRAK: I, hely 80 f„ II. hely 60 f„ III. hely heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal féltő- 
akarnád“. . . Hogyne akarna a férj. mindent iger. „No- gg f. Gyermekek 10 éVBll a!u! 3Z I. helyen 40 f.. II. rölhctö. anélkül, hogy elvesztené fényét. Megkell
annvi i feMa .T ,me' ,'JódÜ wZt.' A '*4pad.T 30 f' 65 "■ “l" 20 f'~ “Mák ÓmeS-

tértől lefelé a III. helyen 20 f.
Mély tisztelettel

Iiifka Ernesztin,
tulajdonosnö.

különböztetni

Műsor ingyen, színezett szobapalló fénymázt,con rózsák virulnak, a patikai szerek kirüpülnek az ab 
lakon. Helyreáll a régi vigság.

sárgásbarnát és nialiagoniharnát, mely akárcsak 
az olajfest<;k födi be a padlót s egyúttal fényt 
is ad Ezért egyaránt alkalmazható regi és új 
paliéira Teljesen beföd minden foltot, korábbi 
mázolást“ stb. van azután

tiszta fénymáz (szinezetlen)

Senki nem sir, nem ko.ódik.
De — hú r o m a d a ru holtig!

Nullát legyen három a daru ! !
Amicu.'— nuk. Nemes, szép gondolatok, de a forma 

még nem üti meg a mi mértékünket. Csak előre, idővel j 
ez is sikerülni fog.

Sói'.irz. Éppen most hirdetik az új katekizmusok 
megjelenését. K könyvekben éppen az ön által felvetett

Pályázat

új pallóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettra és olaj fest ékkel már bemá­
zolt egész új pallóra való. Csak fénvt ad. ennél- 

üresedett tanítónői állásra pályázat fogva nem födi el a famustrát.
hildettuik. . Postacsomag, körülbelül 3Ô négvszögméter

N Y II T T F R A kcllessefe'et es »etalain eddigi szol- o k8zé|l „agvságú szobára való. :,"fn. 00 kr.
I L gálatait igazoló okiratokkal szabályszerűen vagy 91 í márka,

felszerelt pályázati folyamodványok fölvóVisszavonhatatlanul csak hétfőin« ¡ s z e P t e... b e. i, o i< ¡ g a v.zak
* nai lóm. kall., leányiskola iskolaszéki el­

nökségéhez adandók be.

— .1 vízaknai róni. katli. leányisko-elveket óhajtják megvalósítani. Talán várjuk meg őket.
Akkor aztán, ha szükség lesz, szívesen vesszük hirálatos ¡ lilllûl ideiglenes 11VUg(lijiizfts folyláll 1116g-
észrvvételeit.

A közvetlen megrendelések minden város­
ban, ahol raktáron vannak ide küldendők. —
Minta mázolások és prospektusok ingyen és bér­
mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól 

Javadalmazás: 600 kor. évi fizetésé S ¡ vigyázni a cégre s a gvári jegyre, mivel ezt a 
természetbeni lakás, esetleg állami segély több mint 35 éve létező gyártmányt

1 " sok fele utánozzák és hamisítják, rossz
és gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

Gyfehérvárt a Hunyadi-téren
külön e czélra épített és a legnagyobb korpótlék 

kényelemmel felszerelt csarnokban. \ izakna, 1906. augusztus ^-án.
1 z iskola szók i ein ökség.A legelső ilynemű vállalat, saját gözdinamó lo- 

komobillal van ellátva és fényesen kivilágítva. — Cristoph Ferenc
- i - -T- - , - -T- - : ■ - i- - t- ■ . • a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 

._ és egyedüli gyártója
\ ------- 1 ( i 11 t K I A I! :--------

LIFKA-fele
i Csakis

Christoph-féleiBs|lfera8Éw
lakot kérj¡1 nk!

DAHINTEN VIKTORI A szoba
II azonnal 

használható
Sma ,i vaskercskcdcsvlici. (¡VI LAFKHKRVÁKT.

feltűnően javított kinematográf.

A legnagyobb tökéletességű élő szenzáczlós mutatva- jj 

nyék színháza. Mindenütt a legnagyobb sikerek mellett 
lett bemutatva. Szigorúan családi jellegű műsorok,

Iti AAAAAAAAAAAAAAAAA

Hirdetések jntányos árban felvétetnek e 
lap kiadóhivatalában.

Lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is 
Mindennap egész Új műsor. — használtassanak, mivel a kellemetlen szag és

lassú, ragadós száradás, moly olajfesb-knek és 
Naponta előadások: Hétköznapon este 7. 8 es 9 az olajlaknak sajátja — - elkerült étik. L mellett
órakor. Vasar- és ünnepnapokon 4. 5. 6. 7. 8 és 9 órakor, használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

I RÉTAYésBENEDEK
Oltárépitő és templomberendezési műintézete, egyházi szerek és zászlók gyára, elvállal templo­

mok teljes berendezését, felszerelését, kifestését és kikövezését.I B U D A P E S T, I V., V Á C Z I-U T C Z A 59. S Z.

Főpásztori körlevelek és másnemű könyvek,
avagy diszművek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­

küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.

c
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• „tartós

II
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• • A LEGJOBB MAZALO ANYAG A PADLÓKRA
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Egy egesz oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy lel 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok ás kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 1U"„ ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. teriiletes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezéséi is elvállaljuk, de annak lejében külön 1 korona 
dij számittatik lél.

K. 10.
6.oldal
4. -

1.

I

I
= A hirdetések dija előre fizetendő, zzil

Hirdetésekre vonalközéi megrendelések és pénzküldemények a kiadó­
hivatalba intézetniük.

Tisztelettel

N
t

M
■

a kiadóhivatal.

«
5

Kiadja: az Erdélyi Rónai Katholikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtatú intézetében.

.‘)2-ik szám.Közművelődés sF
Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a ÿ

Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.
KonrH.'Ltva léit nyer lapunkban *z adásvételi ügylet iránti érdeklődés is. ¿1 mennyiben birtokok

eladását, vagy vételét, haszonbérleteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását «éi- 

s-•■Mién lebet eszközölni. — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Siki-n-vn é het továbbá a K Ö Z m Ü. V 6 1 Ő d é S l> 6 H való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, njságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

it

Hirdetési feltét (dóink n következők:
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